

国际贸易与投资要闻

2018 年第 189 期（总第 1192 期）

中国出口信用保险公司资信评估中心

2018 年 9 月 30 日

目录

中日召开“一带一路”合作首次会议.....	1
中挪就货物贸易等议题磋商取得积极进展.....	1
中瑞自贸协定惠及两国出口企业.....	2
日本对与中国进行技术合作持积极态度.....	3
中企 1.7 亿元收购意大利玻璃生产设备制造商.....	4
加拿大矿业巨头与中企达成共同投资协议.....	4



中日召开“一带一路”合作首次会议

近日，中日为推进第三方市场合作设立的官民联合委员会在北京召开首次会议，这也是为10月安倍晋三首相访华期间拿出具体的合作项目而进行准备的步骤之一。据悉，中日两国正处在推动关系改善的关键时刻，第三方市场合作尤其受到重视，被置于经济合作推进器的高度。安倍访华期间，将举办包括两国民间企业代表在内的超过1000人参加的“日中第三方市场合作论坛”，签署约30份有关基础设施建设合作的共识文件，并围绕“一带一路”倡议中的第三国基建投资进一步交换意见。日方此次没有提及“一带一路”，而是使用了“第三方合作”这一表述方式。会上日方也提出了由政府推动的“第三方合作”需要满足的四个条件：确保对象国财政健全、开放性、透明性、经济合理性。这些条件既是为首相访华期间取得合作成果而提出，也是照顾到了来自强化对中强硬姿态的美国等国的忧虑。（参考消息网/9月28日）



中挪就货物贸易等议题磋商取得积极进展

9月25日~9月28日，中国—挪威自由贸易协定第十二轮谈判在北京举行。双方就货物贸易、服

务贸易与投资、原产地规则、海关程序与贸易便利化、技术性贸易壁垒、卫生与植物卫生措施、法律议题、贸易救济、知识产权、电子商务、环境、竞争政策等相关议题展开磋商，谈判取得积极进展。中挪两国经济互补性强，合作基础深厚。双方通过自贸协定谈判加强经贸务实合作，有利于造福两国企业和人民，推动中挪关系迈上新的台阶，也发出了两国共同坚定维护自由贸易、反对单边主义和贸易保护主义的强烈信号。（中国商务部网/9月29日）



中瑞自贸协定惠及两国出口企业

9月26日在瑞士圣加仑发布的一份报告显示，得益于中国和瑞士间签署的自由贸易协定，2017年瑞中两国企业均节约了上亿美元的出口成本。报告显示，自协定生效以来，中瑞企业对协定的利用率均已超过40%，中瑞贸易所涉关税大幅下降，中瑞两国出口企业共同分享了自贸协定释放的红利。其中，中国的电子机械、纺织等行业以及瑞士的医药、钟表、机械制造业成为协定最大的受益方。中瑞自贸协定是中国与欧洲大陆国家和全球经济前20强国家

达成的首个自贸协定。根据协定，瑞士对中国 99.7% 的出口品在协定生效后立即实施零关税，中国也将对瑞士 84.2% 的出口最终实施零关税。（新华网/9 月 28 日）



日本对与中国进行技术合作持积极态度

据日本共同社报道，日本政府期待与中国的“创新对话”能达到提升日本经济的效果。中国国内生产总值（GDP）全球第二，已经成为经济大国。日方认为中方在电子结算及人工智能（AI）等部分领域已领先于日本，日中合作对日本方面也有好处。安倍在 6 月制定的经济增长战略中将新一代技术作为核心。中日民间企业已着手在尖端领域开展合作。近日，日立制作所与中国 IT 巨头腾讯控股就战略合作达成了协议。两国政府希望通过此次对话，进一步促进民间企业间的此类合作。日本政府相关人士表示，设想在中国巨大市场验证下共同开发尖端技术，并在两国投入实际应用。（人民网/9 月 28 日）



中企 1.7 亿元收购意大利玻璃生产设备制造商

9月28日，中国玻璃宣布，收购意大利玻璃生产设备制造商 Olivotto Glass Technologies S. p. A. 全部股权，收购价 2144.51 万欧元（约合 1.72 亿元人民币）。据悉，Olivotto Glass Technologies S. p. A. 所生产的设备主要应用于生产中性药用玻璃、日用玻璃和矿物棉。在玻璃设备制造行业中，为玻璃拉管技术的全球领导者之一，是药用中性玻璃产品制造设备的全球核心供货商。中国玻璃表示，鉴于医药行业为世界各国一个重点行业，预期中国将是主要增长点之一，此收购对中国中性药用玻璃生产商意义重大。据悉，药用玻璃设备的下游为药用玻璃制造商，其生产的药用玻璃包装容器主要应用在医药行业。因此，医药行业的发展对上游设备至关重要。（参考消息网/9月29日）



加拿大矿业巨头与中企达成共同投资协议

总部位于加拿大的矿业巨头巴里克公司，近期收购了总部位于南非的竞争对手 Randgold Resources 公司，将创建一个价值 183 亿美元的强大企业集团。此外，巴里克公司还宣布与中国领先的矿业公司之一山东黄金达成了共同投资协议。根据

协议，山东黄金将购买 3 亿美元巴里克公司股份，而巴里克公司将购入同等数量的山东黄金股份。双方还将分享与采矿技术、信息技术、信息管理和数字创新相关的技术专长和最佳实践。两家公司还同意建立专门机制，以促进各自管理层和技术团队之间的沟通和知识共享。这两笔交易可能会重塑巴里克公司的业务战略，包括其在非洲的业务，以巩固其在采矿业的全球领导地位。考虑到巴里克公司此前曾公开表示有可能将其在坦桑尼亚矿山的全部或部分权益转让给中国投资者，这些进展在坦桑尼亚当地备受关注。（驻坦桑尼亚经商代表处/9 月 28 日）